

济宁第一职业中等专业学校 让每个学生都有人生出彩的机会

□赵德鑫 郝宗秋



△学校大门



△省规范化学校认定评审



△学校荣获山东省“学校风采”最佳学校称号



△校长林庆柱与技能大赛获奖选手合影



△附属幼儿园开展爱心义卖活动

活动、紧张激烈的学科竞赛、系统科学的目标教学、规范严格的过关测试,为学生成才就业营造了良好的学习氛围。

评价办法科学合理。学校采取了“教考分离”、“学生评教”等多种灵活的教学评价办法。对教学质量的评价,不是考核教师“教”了多少,学生“学”了多少,而是考核学生“做会”了多少。近几年,学校把幼教专业的毕业考试安排在了就业招聘会上,考官就是前来招聘的幼儿园园长,同学们在“考官”面前尽情地展示自己入校来所学的各种才艺,表现好的当场高薪签约,技能不过关的只能落聘。“毕业考试”在老师和同学们中间产生了较大轰动。

先后派出2位教师前往奥地利培训学习,近30位教师参加国家级骨干教师专业培训,32位中青年教师参加了省级骨干教师培训。2014年、2015年连续两年利用暑假开学前一段时间开展全校教师培训,2017年7月,学校派出60名教师赴浙江大学进行了为期一周的专业培训;学校还先后聘请深圳、北京、上海等地10余位知名教育专家来学校作报告,就师德师风、课堂教学、学生管理、教师执行力等方面开展了培训,培训效果显著。

学校先后有10多位教师荣获全国模范教师、省特级教师、市劳动模范、市师德标兵、市优秀教师、杏坛名师、市特级教师等荣誉称号,7位教师被评为省级教学能手。在国家、

关注教师成长 打造一流师资



△校长林庆柱(左四)出席济宁市第二届名校长颁奖盛典



△学校老师荣获全国信息化教学大赛一等奖



△旅游服务专业学生实习



△学生志愿者参加城区运动会服务

高点定位 确保持续发展

发展更高层次的现代职业教育,是时代发展的要求。

济宁第一职业中等专业学校实现高点定位,确保持续发展。校领导班子眼光高远,立足30余年创办职业教育的经验,适应中等职业教育发展的新形势,确立“一主两翼”——“办精中职教育、创新学前教育、拓展成人教育”的办学模式,实现了学校教育的立体发展、特色发展和可持续发展。

准确把握形势,明确工作重心。近年来,学校新一届领导班子,全面贯彻国家教育方针,审慎把握当前职业教育改革形势,立足校情,始终坚持“注重技能,突出特色,培育专才,服务社会”的办学思想,围绕“全市一流,专业突出,高质量、实用型中职学校”的目标定位,不断强化教学中心地位,突出文化引领,内涵拓展,着重提高学生的文化素养和实践能力,努力创建精品化、创新型、示范性职业学校,形成了教学管理规范有序、专业建设稳步推进、师资队伍素质提升、课堂改革成效显著、科研工作提速的良好局面。

坚持依法办学,实现制度跟进。制度是单位的良知,规则是群体的智慧,好的章程,一定能够激发师生心中的善念。学校努力避免拍着脑袋想事、天马行空做事的无序局面,2015年以来,学校用了近两年的时间,先后完善了《学校考勤工作制度》《学校教师违规违纪处分办法》等,并在学校教职工代表大会通过实施。2016年3月,凝聚了全校教职员心血、近50万字的学校管理制度汇编——《规矩》合订本和单行本印刷成册,为学校各项管理工作高效运行提供了依据和蓝本,标志着学校各项工作进入有章可循的良性轨道。

注重硬件建设,改善办学条件。近年来,学校不断加大资金投入力度,努力加强基础设施建设和教育教学设施配套,教师电子备课室、大中小型会议室、学校实训楼、学生食堂、公寓楼、塑胶运动场等相继建成并投入使用;学校建有幼师专业、旅游服务与酒店管理专业实训基地各一处,拥有琴房、舞蹈房、模拟客房、模拟餐厅、微机室、多媒体教室、录播室、研讨室、语音室等现代化教学实训设施;购置了钢琴、微机、多媒体、电子黑板等一大批教学实训设备;建成了校园网,实现了教学办公的信息化、现代化。

完善的基础设施和现代教学设备的投入使用,为学校全面提升教学质量和提高师生生活质量提供了强有力保障。学校先后荣获“济宁市后勤管理规范化学校”、“食堂食品安全量化等级评定A级单位”等荣誉称号。2016年7月,学校被评为“全国国防教育示范学校”。2017年8月,学校被山东省文明办、山东省教育厅评为山东省级文明校园。

以教学为中心 提升教学质量

济宁第一职业中等专业学校不断强化教学中心地位,以改革为动力,以课堂为载体,以质量为目标,以育人为归宿,尊重生命、着眼未来,强化学生思想品德的塑造、行为习惯的养成、人文素养的积淀和实践能力的拓展。

面对中职生源质量急剧下滑的实际,学校大胆提出“低起点、严要求;少理论、多实践;重德育、齐发展”的育人标准,从精神层面进行感化,将德育教育摆在首位。学校重视学生养成教育,创新“六个一”的人才培养模式,即有一个好思想、一副好身体、写一手好文章、会一笔好书法、讲一口普通话、握一套强技能。实践证明,通过他们的尝试和努力,课堂上教师们也开始逐步把焦点向学生能否听懂、练会上倾斜,向学生思想品德行为和习惯养成上转移。全员性的教育教学方式在发生变化,学校整体教学质量也在潜移默化中发生前所未有的提升和高效。

教学模式改革创新。学校大胆实践教学改革,创新育人模式,实施“活动法教学”、“竞赛式学习”、“教考分离”、“以赛代考”等一系列重大教学改革。丰富多彩的教学

省、市举办的优质课等各类比赛中,共有100余人次获奖。2013年,校长林庆柱被市政府授予“济宁市第二届名校长”称号,学校荣获“济宁市师德师风建设先进单位”。2015年,学校被授予济宁市中等职业学校学前教育专业、旅游服务专业和自然科学学科教研基地,有12位教师被聘任为市教科院中心组兼职教研员。2016年9月,学校有4位年轻教师参加山东省职业院校信息化教学比赛,并获一等奖一个、二等奖两个、三等奖一个;2016年11月,吴文波老师代表山东省参加全国职业院校信息化教学大赛,荣获全国一等奖;2017年8月,学校又有5位年轻教师参加山东省职业院校信息化教学比赛,获一等奖一个、二等奖一个、三等奖三个。

坚持德才标准 学生健康成长

组织学生参加活动,在活动中增长才干。学校积极参加由教育部、中央文明办、共青团中央、中华职业教育社等部门主办的全国中等职业学校“文明风采”竞赛,把竞赛内容贯穿于教育教学的全过程,使活动常态化,形成了富有职教特色的德育工作整体合力和生动活泼的德育氛围。在近几年全国和山东省“中等职业学校文明风采”大赛中,同学们先后荣获一等奖30多项、二三等奖100多项,学校被评为全国决赛组织奖和山东省“学校风采”最佳学校奖。每年的校园文化节、文艺汇演、文明主题教育活动、职业礼仪大赛、中华经典诵读比赛、职业生涯规划大赛、Flash动画设计大赛、青年志愿者实践活动成为学生展示风采和实现自我的最好舞台。

以技能大赛为载体,提高学生动手能力。学校非常重视技能大赛,把它当作学生比武的竞技场,检验教学质量的练兵场。学校建立了竞赛长效机制和人才选拔制度,实现了技能大赛由阶段性工作向常态化的转变,由少数人参与向人人参与的方向转变。学校每学期围绕“激趣、动手、大赛”这一主题,积极开展本校技能大赛活动。学校将每年4月份及10月份确定为学校技能大赛月,各专业相继开展技能大赛,学生人人必须参加,比赛成绩作为对学生及专业教师考核的重要依据。通过大赛选拔优秀选手,组建省、市级技能大赛参赛队,代表学校参加各类技能大赛。2016年学校代表队在全市技能大赛角逐中,获得一等奖7个、二等奖10个、三等奖13个。近三年来,学校师生在全省和济宁市组织的各种技能大赛中取得优异成绩,荣获一、二、三等奖100余项。

探索办学创新 开展校企合作

在学校班子和全体教师的心目中,他们有一个梦想:在济宁中等职业教育的沃土上,他们能够尊重学生,关注每一个不断成长的鲜活生命;他们有一个期待:在他们的校园里,能看到草色青青、笑脸盈盈;能听到悠悠琴声、琅琅书声;他们守候着一个追求:在他们的校园里,能感受到从这里走出去的学生,一定能够承载时代和社会赋予的责任和使命。

立体办学,全面育人,济宁第一职业中等专业学校在校凝练聚力,寻找先机,让前行的征途更加坦荡,让宏大的愿景更加敞亮,让怀揣梦想的学子在社会的惊涛骇浪中扬帆起航。

学校积极拓宽办学路子,探索多种办学模式,开展各种合作,见习实习面向市场。2010年,由该校牵头的济宁市旅游服务职业教育集团挂牌成立;学校还先后与北大青鸟集团、香港大厦、济宁美厨餐饮服务有限公司等10多家企事业单位开展联合办学,实行“订单式培养”。

通过与企业的“零距离接触”,让学生充分体验完整的工作过程,逐步实现从学习到工作者的角色转换。幼教专业的学生每学期都要安排到学校附属幼儿园和城区十几所知名幼儿园见习、实习。旅游专业与香港大厦、全聚德济宁店等签订了“在校强化训练,假期上岗锻炼”的双赢协议。学生未出校门,就被用人单位预订,一上岗,就是熟练工。实效、高效的见习实习拓展了学生的视野,丰富了学生的阅历,成就了学生立足社会的本领。

在巩固中专招生规模的基础上,学校加强成人函授、网络教育和短期培训工作。近年来,学校先后和中国海洋大学、山东大学、聊城大学签订了联合办学协议,成立了函授站和网络教育培训中心,目前,学校各类成人教育在校生近2000人。学校面向城区,与市质量技术监督局等10多家部门、行业、企业合作,举办各类职前、在职培训3000多人次。每年承担山东省会计从业资格培训15000余人次。目前,学校“中专、函授、培训”三大块共同发展的良好态势已初步形成。

近几年来,学校高度重视毕业生的就业安置工作,毕业生就业率和就业安置满意率均达98%以上。可靠的就业保障逐渐赢得了学生、家长、用人单位及社会的赞誉,实现了招生与就业的良性循环。学校先后被评为教育部重点课题先进实验学校、山东省重点中专、山东省“十佳”就业明星学校、山东省教学管理示范学校、山东省依法治校示范学校、山东省职业教育科研工作先进集体、济宁市职业教育先进单位等。